
д
ан Тех нич ког опит ног цен тра
биће обе ле жен и овог 22. мар та,
али је цела про сла ва у зна ку јуби -
ле ја Цен тра за испи ти ва ње нао -
ру жа ња и вој не опре ме у Никин -

ци ма, који ће 3. маја про сла ви ти 65 годи -
на посто ја ња. О тој орга ни за ци о ној
једи ни ци ТОЦ-а, која сло ви за једин -
стве ну опит ну лабо ра то ри ју у земљи,
али и раду уста но ве и про бле ми ма са
који ма се суо ча ва ју, раз го ва ра ли смо с
дирек то ром ТОЦ-а пуков ни ком проф.
др Сло бо да ном Или ћем. Нај пре смо га

Моја нај ве ћа жеља је да се ове 
годи не завр ши испи ти ва ње ави о на
„ласта” и да се нул та сери ја при ми 
у нао ру жа ње вој ске. не да би 
тех нич ки опит ни цен тар имао 
зада так мање, већ да би пило ти 
вој ске Срби је доби ли нове ави о не на
који ма могу да лете. надам се да ће
се тај зада так реа ли зо ва ти 
анга жо ва њем свих нас, а пре све га
„утве” – каже наш саго вор ник.

упи та ли који је, пре ма њего вом мишље -
њу, нај зна чај ни ји зада так који су реши -
ли про те кле годи не.  

– Јед на од нај зна чај ни јих про ме на
која се дого ди ла про шле годи не била је
спро во ђе ње у дело одлу ке Вла де Срби је
да се земљи ште у непо сред ној бли зи ни
поли го на у Никин ци ма про гла си зна чај -
ним за систем одбра не. Био је то прав ни
основ да се са ЈП „Вој во ди на шу ма ма” у
мар ту 2015. скло пи уго вор о кори шће њу
тог земљи шта, по коме су они и даље
вла сни ци земље, одно сно шуме, и газду -

Пуков ник Проф. др Сло Бо дан илић,
дирек тор тех нич ког оПит ног цен тра
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ју шума ма, а са нама су спо ра зу мом уре -
ди ли такве одно се да не могу да уђу у тај
про стор, а да нам се не јаве. То зна чи да
ми сада има мо пот пу ну кон тро лу над
додат них 800 хек та ра земље, која се
нала зи на запад ној гра ни ци поли го на, а
за коју је поли гон био ускра ћен.

То није про блем нови јег дату ма.
С њим се ТОЦ сусре тао годи на -
ма, а мно ги не зна ју коли ко је
њего во реше ње важно. Обја сни -
те украт ко?
– Тај про блем посто ји од осни ва ња

поли го на. Још тада је тај про стор тре ба -
ло да буде доде љен вој сци због основ не
дирек три се, основ ног прав ца гађа ња,
како би поли гон био осно симе три чан –
тач ни је имао јед на ку зону без бед но сти
и са источ не и са запад не стра не. До
сада смо у одно сну на ту дирек три су
има ли само источ ну стра ну, у мак си мал -
ној шири ни од 1,7 кило ме та ра. И сва
гађа ња изво ди ли смо на ту шири ну
поли го на. При ме ра ради, за гађа ње про -
јек ти ли ма 152 и 155 mm са Б пла сма на,
доме та 12 km, зона без бед но сти је 1.500
m с јед не и с дру ге стра не. Дакле, три
кило ме тра, а ми смо има ли укуп но 1,7
кило ме та ра. То је тако зва на зона сигур -
но сти првог реда, где не сме да се нађе
нијед но лице ван закло на, а о широј
зони без бед но сти, која је знат но већа,
да и не гово ри мо. 

Како сте онда успе ва ли да обез -
бе ди те сигур ност испи ти ва ња
гађа ња?
– Пове ћа ним мера ма без бед но сти,

оба ве шта ва њем локал ног ста нов ни штва.
У вре ме ЈНА, ту је посто ја ла огра да од
бетон ских сту бо ва и бодљи ка ве жице.
Од те огра де данас посто је само бетон -
ски сту бо ви у дужи ни од 11 кило ме та ра,
а на чети ри кило ме тра недо ста ју и сту бо -
ви. Био је про блем што ту ника да није
пос то јао пут, како би вој ска могла да кон -
тро ли ше и чува ту стра ну поли го на, а рет -
ки су пери о ди у току годи не кад је земљи -
ште про ход но, чак и за терен ска вози ла.
Тако да је спо ра зум са ЈП „Вој во ди на шу -
ма ма” био прав ни основ да може мо да
изгра ди мо и пут. Носи лац тог задат ка
била је 1. бри га да КоВ, а ЈП „Вој во ди на -
шу  ме” су помо гле да се пове ћа носи вост
пута, нано ше њем дебљег сло ја ува ља ног
шљун ка. Сада тим путем могу да се кре ћу
и вози ла од 42 тоне. 

После тога поста ви ли смо 22 рам -
пе и  чети ри капи је, тако да је, и поред

зва нич не забра не, оне мо гу ћен улаз
лици ма који су до сада ула зи ли на поли -
гон ради при ку пља ња шум ских про из во -
да и секун дар них сиро ви на, нај че шће на
трак то ри ма и пешке. Дакле, корист је
обо стра на. Ми има мо испо што ва ну зону
сигур но сти број један, а „Вој во ди на шу -
ме” могу да кори сте тај пут за сво је
потре бе, при др жа ва ју ћи се дефи ни са -
них без бед но сних про це ду ра. 

Осим тога, на ватре ним поло жа ји -
ма поста ви ли смо каме ре које сни ма ју
испи ти ва ња и сли ка се доби ја у закло ну
на месту испи ти ва ња, у кон трол ној соби
коман ди ра вода за испи ти ва ње, коман -
дан та, а и зашти ће ном мре жом у мојој
кан це ла ри ји. 

Који су још дога ђа ји обе ле жи ли
рад ТОЦ-а у про те клој годи ни?
– То је сва ка ко завр ше так шко ло -

ва ња чети ри опит на пило та у ТОЦ-у.
Они су уз при су ство опит них пило та
ТОЦ-а и коман дан та РВ и ПВО, гене рал-
мајо ра Ран ка Жива ка, који је тако ђе
опит ни пилот, поло жи ли струч ни испит
и доби ли зва ње опит ног пило та. На тај
начин поја ча ли смо тај кадар, што је зна -
чај но за све о бу хват но испи ти ва ње ави о -
на „ласта”. 

Важно је и то да смо про шле годи -
не утро ши ли сва доде ље на сред ства на
опре ма ње, првен стве но захва љу ју ћи
томе што смо доби ли над ле жност да
може мо сами да спро ве ди мо посту пак
отво ре не јав не набав ке, за шта има мо
два сер ти фи ко ва на лица у ТОЦ-у. Ми
смо, зна ју ћи шта хоће мо, на вре ме
покре та ли поступ ке набав ке и успе ли да
наба ви мо потреб ну опре му. На тај
начин доби ли смо нај са вре ме ни ју комо -
ру за сла ну маглу, која се може испро -
гра ми ра ти тако да омо гу ћа ва про ме ну
кли мат ских усло ва уну тар ње, ради
симу ла ци је про це са ста ре ња испи ти ва -
них сред ста ва и испи ти ва ња њихо ве
анти ко ро зив не зашти те. Захва љу ју ћи
томе ста ра комо ра за сла ну маглу пре -
ме ште на је у Никин це, а то ће омо гу ћи -
ти да тамо испи ту је мо убој на сред ства
чија испи ти ва ња су ризич на у лабо ра то -
ри ји у Кумо дра жу.

Наба ви ли смо и систем за ком плек -
сно сон ди ра ње атмос фе ре GRAW 11.000,
који је нај са вре ме ни ји у Вој сци. Сада мо -
же мо да мери мо све пара ме тре атмос фе -
ре на виси на ма до 30 km и на даљи ни 150
km од мер не тач ке. И не само то, знат но
је скра ћен про цес сон ди ра ња и мере ња
атмос фе ре и ауто мат ски се до би ја метео
бил тен са пода ци ма. 

Наба вље на је и нова микро ме тар -
ска зве зда, која омо гу ћа ва тач ност пола
хиља ди тог дела мили ме тра, а наме ње на
је за пре ме ра ва ње уну тра шње тра се
цеви. То  нам је знат но поди гло функ ци -
о нал не спо соб но сти у погле ду при пре -
ме нао ру жа ња за испи ти ва ње, посеб но
код кате го ри за ци је цеви, као што нам је
метео сон да поди гла функ ци о нал не спо -
соб но сти у делу метео изве шта ја, одно -
сно еле ме на та за спољ ну бали сти ку.

Исти чем и набав ку једин стве ног
ета ло на у Репу бли ци Срби ји за мере ње
вели чи не фазног шума код осци ла то ра.
Ове годи не пла ни ра на је набав ка још
јед ног при мар ног ета ло на.

Попра ви ли смо неке уре ђа је који
су нам зна чај ни за испи ти ва ње амба ла -
же муни ци је и испи ти ва ње упа ља ча. То
су ура ди ли струч ња ци из Сек то ра за
елек тро ни ку, па је сада и тај уре ђај у
функ  ци ји.

Да ли успе ва те да утро ши те
сред ства од при хо да која оства -
ру је те? 
– При хо ди ТОЦ-а су зна чај ни и

мно го нам олак ша ва ју рад. Успе ва мо да
их утро ши мо у опре ма ње и на оба ве зе
које про ис тек ну током завр шних и вери -
фи ка ци о них испи ти ва ња. Врло је пози -
тив но да је систем одбра не одо брио да
тро ши мо сред ства из при хо да за задат -
ке испи ти ва ња и опре ма ња. Прав ни
основ за кори шће ње при хо да јесте
акре ди та ци ја ТОЦ-а као истра жи вач ко-
раз вој ног инсти ту та. И обр ну то, не би
нас тада шње Мини стар ства про све те,
нау ке и тех но ло шког раз во ја могло
акре ди то ва ти да нисмо има ли под ра чун
у РЦ МО, одно сно могућ ност кори шће -
ња при хо да. Изгу би мо ли акре ди та ци ју
као истра жи вач ко-раз вој ни инсти тут у
сле де ћој реа кре ди та ци ји, изгу би ли смо
и прав ни основ за кори шће ње при хо да.
Изме ђу оста лог, један од усло ва је да
има мо нео п хо дан број док то ра нау ка, са
одго ва ра ју ћим избор ним науч ним или
настав ним зва њи ма. 

Са којим про бле ми ма ћете се су -
сре  сти око опстан ка ТОЦ-а као
истра жи вач ко-раз вој ног инсти -
ту  та?
– Ми ћемо уско ро има ти про блем

са нео п ход ним бро јем лица са одго ва ра -
ју ћим науч ним и настав ним зва њи ма при
реа кре ди та ци је и могу да пору чим да су
добро до шли сви који има ју завр ше не
док тор ске сту ди је и желе да раде у
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ћа ње сред ста ва у слу ча ју неу спе ха.
Закон ски тре нут но немам пра во да то
ура дим и жао ми је због тога.  

Још један про блем који нас опте ре -
ћу је јесте и нере шен ста тут ТОЦ-а као
истра жи вач ко-раз вој ног инсти ту та.
Наи ме, он већ две и по годи не шета
изме ђу ТОЦ-а и Секре та ри ја та Мини -
стар ства одбра не, Прав не упра ве, Вој не
ака де ми је, Вла де Репу бли ке Срби је и
неких њених мини стар ста ва. Ми смо све
при пре ми ли око доку мен та ци је, што је
у нашој над ле жно сти. А онда, чуд ним
токо ви ма доку ме на та, он заста не изме -
ђу цивил ног зако на по коме смо акре ди -
то ва ни, то јест Зако на о науч но и стра -
жи вач кој делат но сти из 2005, и Зако -
на о вој ним шко ла ма и вој ним науч но и -
стра жи вач ким уста но ва ма из 1994.
годи не. Та два зако на нису ускла ђе на, па
нас јед ни виде као вој не, а дру ги као
цивил не. Тре ба ло би нагла си ти да је
ТОЦ акре ди то ван 18. апри ла 2013. одлу -
ком Мини стар ства про све те, нау ке и
тех но ло шког раз во ја као истра жи вач ко-
раз вој ни инсти тут у обла сти тех нич ко-
тех но ло шких нау ка за оба вља ње науч но -
и стра жи вач ке делат но сти јер испу ња ва
усло ве про пи са не Зако ном о науч но и -
стра жи вач кој делат но сти и усло ве
про пи са не у чла ну 5 и 9, под тач ка Б,
Пра вил ни ка о вред но ва њу науч но и -
стра жи вач ког рада и поступ ка акре ди -
та ци је науч но и стра жи вач ких орга ни -

за ци ја. За ста тут ТОЦ-а, као истра -
жи вач ко-раз вој ног инсти ту та,

тре ба ло би да важи сле -
де ће – по ком зако -

ну су нас
акре ди -

то -

ва ли, по томе тре ба да буде донет и наш
ста тут. Само је бит но да се садр жа јем
Ста ту та нисмо оглу ши ли о Зако на о вој -
ним шко ла ма и вој ним науч но и стра жи -
вач ким уста но ва ма Мини стар ства
одбра не. Када је реч о науч но и стра жи -
вач кој делат но сти, у окви ру Мини стар -
ства одбра не за свој рад рачу не пола же -
мо прет по ста вље ној упра ви и Упра ви за
стра те гиј ско пла ни ра ње. И ту није
ништа спор но. 

Може те ли бар реши ти про блем
попу не струч ног кадра, јер не
посто ји шко ла за инже ње ре-
истра жи ва че. Та зна ња сти чу се
у прак си?
– Про шле годи не није при мљен

није дан вој ни слу жбе ник, а доби ли смо
два пот по руч ни ка. Недо ста је нам 11
инже ње ра вој них слу жбе ни ка и 11
инже ње ра офи ци ра. Када је пра вље на
фор ма ци ја, на инже њер ска места офи -
ци ра поста вље ни су офи ци ри у ТОЦ-у
који су тада били мајо ри и пот пу ков ни -
ци, а од кад су оти шли у пен зи је и напре -
до ва ли даље, оста ла су упра жње на фор -
ма циј ска места на која не могу да буду
поста вље ни пот по руч ни ци, поруч ни ци и
капе та ни, које има мо или пре по зна је мо
у Вој сци Срби је и Мини стар ству одбра -
не. А посао који би оба вља ли као пот по -
руч ни ци или као мајо ри јесте посао
инже ње ра на испи ти ва њу сред ста ва
НВО. Њихо ве дужно сти нису дужно сти
начел ни ка, коман ди ра или коман да на та. 

Да ли се то може пре ва зи ћи?
– Могло би се пре ва зи ћи кад бисмо

ми који ради мо у уста но ва ма уоп ште,
има ли фор ма ци ју са чино ви ма и плат ним
гру па ма у распо ну. То је нека да и било.
Тада бисмо могли да поста ви мо и поруч -
ни ка на рад но место мајор – пот пу ков -

ник, јер ће они ради ти посао инже -
ње ра-истра жи ва ча.  

Тех нич ки опит ни цен -
тар је сво је вре ме -

но имао про -
блем и

ТОЦ-у. А да ли је про блем решив? Јесте,
иако фор ма циј ска места пре ма плат ним
гру па ма и чино ви ма тре нут но нису
моти ва ци ја, чак ни саста ву ТОЦ-а. Наши
док то ри нау ка желе да нађу себи место
у систе му одбра не са већом плат ном
гру пом и чином. Изме ном тих фор ма циј -
ских еле ме на та про ме нио би се однос и
сигу ран сам да би и део лица из ВТИ-а
или дру гих орга ни за ци о них цели на тада
желео доћи у ТОЦ. 

За цивил на лица и вели ки број мла -
дих офи ци ра чина поруч ни ка, капе та на,
па и мајо ра, реше ње је у дозво ли да
ТОЦ из при хо да, уз скло пље не уго во ре,
финан си ра шко ло ва ње сво јих запо сле -
них на мастер и док тор ским сту ди ја ма у
акре ди то ва ним уни вер зи те ти ма у Срби -
ји. То тре нут но није могу ће. Важе ћа
регу ла ти ва зах те ва кон курс пре ко Упра -
ве за кадро ве, про сек већи од 8,00, слу -
жбе не оце не, лекар ски пре глед итд.
Видим тре нут но више лица запо сле них
у ТОЦ-у који су сјај ни инже ње ри и желе
даље да се уса вр ша ва ју, али не могу да
сами исфи нан си ра ју мастер или док тор -

ске сту ди је. Лич но сам спре ман да
пот пи шем уго вор са запо -

сле ни ма у ТОЦ-у за
њихо во даље

шко ло ва ње
и вра -



са недо стат ком спе ци фич ног ка -
дра као што су пиро тех ни ча ри и
осма  тра  чи.
– Тај про блем посто ји у кон ти ну и те -

ту, јер упра во те две спе ци јал но сти не
може мо да нађе мо ни у систе му одбра не
ни ван њега, а да одго ва ра нашим потре -
ба ма. Пиро тех ни ча ри код нас нису заду -
же ни само за уни шта ва ње неек спло ди ра -
них убој них сред ста ва на повр ши ни и
њихо во иско па ва ње из земље. Они се
баве и лабо ра ци јом муни ци је за потре бе
испи ти ва ња муни циј ских еле ме на та уоп -
ште. Да би то зна ли да раде мора ју да
про ђу основ ну пиро тех нич ку обу ку, па
обу ку у цен тру у Никин ци ма, затим да
оду у фабри ке одбрам бе не инду стри је и
упо зна ју њихов про из вод ни про грам. Тек
кад се ода тле вра те, ми има мо пиро тех -
ни ча ре који су сте кли основ на зна ња за
тај посао. А њихов посао стал но се надо -
гра ђу је, јер се и муни ци ја уса вр ша ва. 

Још спе ци фич ни ја је при ча о осма -
тра чи ма. За њих нема ника кве шко ле, чак
ни кур са у Вој сци. Посто је осма тра чи у
арти ље риј ским једи ни ца ма, а наши мора -
ју не само да осма тра ју погот ке и мере
пад не тач ке про јек ти ла, већ и да виде где
је про јек тил пао и кад није екс пло ди рао.
Само место пада је лако откри ти на трав -
на тој повр ши ни, али је пра ва вешти на на
повр ши на ма на који ма су усе ви – пше ни -
ца, куку руз, уља на репи ца, и то у раз ли -
чи тим фаза ма раста.

И ове годи не пла ни ра мо да у Цен -
тру за испи ти ва ње НВО Никин ци неке
при пад ни ке обу чи мо за два веса – основ -
ни и допун ски, на коме се оспо со бља ва ју.
На тај начин моћи ће да заме не сво је
коле ге кад оду у пен зи ју.

Тех нич ки опит ни цен тар је у бази
пода та ка европ ских опит них цен -
та ра Европ ске одбрам бе не аген -
ци је – ЕОА, тако да чла ни це ЕОА
могу зва нич ним путем, без
засто ја, да испи ту ју нао ру жа ње
код вас? Да ли су  про шле годи не
стран ци кори сти ли поли гон за
нека сво ја испи ти ва ња?

– Све што сте рекли у Вашем
пита њу је тач но. Једи но, нагла сио бих
да смо тек почет ком ове годи не поста -
ли видљи ви у бази пода та ка о опит ним
цен три ма ЕОА, тако да оче ку је мо да ће
се поја ви ти и зах те ви за испи ти ва ња.
Зва нич не вој не деле га ци је које су
посе ти ле ТОЦ већ су пока за ле инте ре -
со ва ње. Услу ге те врсте у про шлој
годи ни нисмо ради ли. На поли гон су
дола зи ли стран ци, али по посло ви ма
која су тра жи ла прав на лица из Репу -
бли ке Срби је. Били су при сут ни и ради -
ли су на поли го ну и могли су да виде
наше капа ци те те, a поје дин ци су пока -
за ли зани ма ње да код нас испи ту ју
нека сво ја сред ства. Ми смо отво ре ни
за сарад њу, што нам омо гу ћа ва Пра -
вил ник о мате ри јал ном посло ва њу у
Мини стар ству и Вој сци. 

Када Вас пита ју зашто толи ко
дуго тра ју испи ти ва ња у ТОЦ-у,
шта Ви одго ва ра те? 
– Ако се то комен та ри ше, волео

бих да се каже и коли ко тра је пери од
раз во ја и про из вод ње. Дошли смо у
ситу а ци ју да нам раз вој неких сред ста -
ва тра је 3–5 годи на, а да се од ТОЦ-а
оче ку је да испи ти ва ња завр ши за 3–5
неде ља. Немо гу ће. За сло же ни ја сред -
ства је врло диску та бил но вре ме испи -
ти ва ња и до шест месе ци. Осим тога,
дола зе нам сред ства код којих нису
ура ђе на хомо ло га ци о на и интер на
испи ти ва ња, а то је оба ве за носи о ца
раз во ја и дефи ни са но је у Пра вил ни ку
о опре ма њу и Пра вил ни ку о при ја вљи -
ва њу сред ста ва на испи ти ва ње. По
одлу ка ма так тич ких носи ла ца, све што
није завр ше но у интер ним или хомо ло -
га ци о ним испи ти ва њи ма, ТОЦ мора да
ура ди у сво јим завр шним испи ти ва њи -
ма. Кад је тако, онда би било фер да
нам се то рачу на као оправ дан про ду -
же так опи то ва ња.  

Оче ку је вас обе ле жа ва ње 65 годи -
на поли го на у Никин ци ма. Који су
још пла но ви за ову годи ну?

– При род но је да ове годи не
Никин ци има ју при о ри тет и мно го тога
запо че ли смо са радом тамо, што би
тре ба ло и завр ши ти. На поли го ну је
дотра ја ло постро је ње за про из вод њу
воде, које дати ра из педе се тих годи на.
Тамо су и вели ке кли ма-комо ре, које су
зад њи пут ремон то ва не 1987. годи не.
Оне и данас раде, али мно го нов ца тро -
ши мо на њихо во одр жа ва ње. Тре ба
рећи и то да због ста рих тра фо ста ни ца
из 1961. једи ни у Вој во ди ни има мо тзв.
десет ки ло ват но напа ја ње стру јом, а да
је цела Вој во ди на у тзв. прсте на стом
снаб де ва њу елек трич ном енер ги јом са
два де сет ки ло ват ном мре жом. 

Про шле годи на Упра ва за инфра -
струк ту ру одре ди ла је финан сиј ска
сред ства за те про јек те, али су у свом
тен де ру ста ви ли све то под јед ну капу
– на тен дер су се могле јави ти фир ме
које би биле у ста њу да све то зајед но
само стал но испро јек ту ју. Нико се није
јавио. Тре ба ло би да ове годи не Упра ва
за инфра струк ту ру то раз дво ји на нај ма -
ње три тен де ра, да изра да буде фазна, и
био бих задо во љан да бар реши мо снаб -
де ва ње водом у Никин ци ма.

Волео бих да ове годи не опет
успе шно потро ши мо сред ства која су
нам дата за опре ма ње. Већ смо дефи -
ни са ли шта ћемо да купи мо. Пла ни ра -
мо да при ми мо инже ње ре у стал ни
рад ни однос – по кон кур су или да нам
дођу из пре ко ман де. Желео бих да
нагла сим да за успе шан рад ове уста -
но ве нису нео п ход ни само инже ње ри.
Осе ћа се изо ста нак под о фи ци ра и тех -
ни ча ра, који могу да допри не су успе -
шном раду ТОЦ-а. Мислим да је крај -
ње вре ме да пило ти Цен тра за лет на
испи ти ва ња и инже ње ри посе те вазду -
хо плов не опит не цен тре у ино стран -
ству, како би свој рад могли да поре де
са дру ги ма.

Oд свих жеља, нај ве ћа ми је да се
ове годи не завр ши испи ти ва ње ави о на
„ласта” и да се нул та сери ја при ми у
нао ру жа ње Вој ске. Не да би Тех нич ки
опит ни цен тар имао зада так мање, већ
да би пило ти Вој ске Срби је доби ли
нове ави о не на који ма могу да лете.
Надам се да ће се тај зада так реа ли зо -
ва ти анга жо ва њем свих нас, а пре све -
га „Утве”. ƒ

Мира ШВЕ ДИЋ
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– У току про шле годи не завр ши ли смо 32 задат ка завр шних и вери фи ка ци о -

них испи ти ва ња. Ради испи ти ва ња, гађа ли смо и лан си ра ли 7.803 арти ље риј ска
про јек ти ла и раке те кали бра већег од 57 мили ме тра. Уни шти ли смо 177 неек спло -
ди ра них убој них сред ста ва. Изве ли смо 929 лето ва и у вазду ху про ве ли 392 сата.
Има ли смо 45 падо бран ских ско ко ва и на точ ко ви ма пре шли 261.361 кило ме тар.

БРОЈ КЕ
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